

淮海战役动员会在曲阜“三孔”发起,支前大军展现“人民伟力”

# “宁可自己挨饿,也要让解放军吃饱”

## 淮海战役 作战命令发布地



曲阜不仅是孔子家乡、桑梓之地,更是山东省较早建立党组织的地区之一和整个鲁西南地区的革命星火燎原之地。

1948年9月,济南战役刚一结束,华东野战军挥师南下,集结在临沂、邹县、滕县、济宁、兖州、曲阜一线。1948年10月5日,华野前委再次进驻曲阜召开前委扩大会议,部署即将进行的淮海战役。古老的曲阜成为华野发布作战命令的大本营,在这里策划了决定中国命运的大决战。淮海战役的胜利,为解放全中国奠定了基础。



▲华东野战军前委在曲阜师范学校召开团以上干部预备会议会址——曲阜礼堂。



◀1948年10月,华东野战军代司令员粟裕在淮海战役曲阜会议上作报告。(历史图片)

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 褚思雨 易雪 通讯员 张艳

## 作战部署多次调整 小淮海发展为大淮海

5月夏初,曲阜孔庙奎文阁前,游人如织。古树参天、浓荫蔽日,苍劲的树干、斑驳的砖石,处处彰显其悠久的历史。殊不知,在这古老建筑的背后,此地还曾是华东野战军曲阜会议的旧址。

1948年10月5日,华野前委扩大会议在孔庙奎文阁召开,传达了具有决定意义的中共中央九月会议精神,特别是加强纪律性为中心内容的决定。在提高认识和统一思想的基础上,野战军、兵团、纵队三级党委和主要负责干部,自上而下地着重从政策、制度、纪律、组织几个方面进行了认真的自我检查。“这次会议使得军队纪律性空前加强,使全军在政治上、思想上更加团结、组织上更加统一,为取得淮海战役的胜利打下了有力的思想和政治基础。”曲阜市委党史研究中心副主任孔凡成表示,在曲阜会议的进程中,主要分为两大阶段,一是军队思想整顿,二则多次讨论研究淮海战役的作战部署问题。

1948年10月9日晚,在孔林二道门望楼上,召开了各纵队主要干部参加的作战会议,会议最后制定了新的淮海战役作战计划。“这个作战计划的规模比原来预计的大多了,它是以徐州为中心,东起海州,西迄商丘,北起临城(今薛城),南达淮河的广大地区进行的一次决定性的大战役。”孔凡成说。

济南战役获胜三天后,华东野战军代司令员兼政委粟裕向中共中央军委提议的淮海战役,其主要目标为歼灭距离徐州较远的黄百韬第7兵团、李延年第9绥靖区,为夺取徐州做好准备。这是中国共产党原来预定进行较小规模之淮海战役。“在曲阜会议期间,关于战役部署的讨论一直在进行,直至1948年10月11日,毛泽东电告华野,提出了淮海战役分三个阶段的设想,第一应歼灭黄百韬兵团,打通山东与苏北解放区的联系,以利下一步在徐、蚌线上作战。”孔凡成表示,此时,原来设想的淮海战役已经发展为华东中原两大野战军密切配合的战役,小淮海发展为大淮海。

1948年10月14日晚,在孔林泮水桥之北岸的玉斋房内,粟裕再次主持召开作战会议,重新修订了作战方案,对淮海战役第一阶段的作战计划和兵力使

用作了全面安排和具体部署。淮海战役的一切准备工作基本安排就绪后,粟裕代表华野前委于10月31日清晨上报了中央军委。鉴于这次战役规模巨大,中央决定,中野、华野两大野战军统筹领导,由刘伯承、陈毅、邓小平、粟裕、谭震林同志组成总前委。

## 会议历时近30天 为胜利奠定思想基础

为了贯彻华野前委会议精神,1948年11月3日,在孔庙奎文阁前的院内,召开了华野前委直属单位营以上干部大会,由粟裕作了战前动员报告。当年11月6日,发起淮海战役的命令正式下达,华野数十万大军依照作战方案,兵分13路,由赣榆、临沂、滕县、单县长达700里的战线上,以排山倒海之势,雷霆万钧之力,冲向淮海战场。

“华东野战军曲阜会议在此历时近30天,为了安全和保密,作战会议都是选择在晚上召开,地点也时常转移,有时在孔府大堂,有时在孔庙、孔林,有时在曲阜师范学校大教室。”孔凡成说。通过华野曲阜会议精神的传达和贯彻,使华东野战军全军的组织纪律性、团结协作精神、顾全大局的观念有了明显增强,政策水平也有了较大提高,从而使部队的建设又向前迈进了一大步。同时对进一步开展“新式整军运动”,发扬“三大民主”,掀起群众性的练兵热潮也起了极大的推动作用。

“《淮海战役组歌》中就有‘曲阜会议伟大的成绩’的赞句。它的重要历史作用就在于为发起淮海战役做好了战前动员,使华野全军从上到下、从精神到物资做好了各方面的充分准备,为夺取淮海战役的胜利,为迎接全国革命的胜利奠定了思想基础。”孔凡成表示,从这一点上来看,华野曲阜会议的成效是巨大的。

淮海战役于1948年11月6日正式开始,华东野战军、中原野战军在以徐州为中心,东起海州,西至商丘,北起临城、南达淮河的广大地区内,同国民党近80万人的部队进行的一次具有决定意义的伟大战役,战役历时66天,歼灭了国民党在长江以北的主要精锐部队5个兵团、22个军、56个师,共55.5万人,彻底粉碎了敌人力争华北,确保华中、经营华南的防御体系。基本解放了长江以北的华北、中原地区,使国民党的政治经济中心南京、上海以及汉口已处于解放军的直接威胁之下,为打过长江去,解放全中国创造了条件。

## 为支援淮海战役前线 家家户户齐动员

一场巨大的战役,除了指挥得当,三军用命,还有一个关键要素是后勤保障。在淮海战役中,共产党方面并没有现代化手段保障战役后勤,但把人力保障发挥到了极致。

在淮海战役准备阶段,尼山地委于1948年10月11日给曲阜下达了突击完成150万公斤净化米面的加工任务,至10月21日,仅10天时间,曲阜顺利完成。据有关资料统计,战役期间,自1948年6月至11月半年内,全县人民支援前线小麦25万余公斤,秋粮500余万公斤,马料50万公斤,马草60余万公斤,烧柴250万公斤,麻袋1931条,门板4497块,木桩1094根,秫秸1923公斤,食油、食盐各一批。

淮海战役打响后,民工的支前是战役中最动人心弦的一幕。为支援前线,村里“家家户户齐动员,男女老少忙支前”。今年91岁的邱明山就曾是淮海战役支前民工的一员。时年17岁的他是主动请缨去前线运送粮食的。“出发时,有的人推着独轮车,没有车的就拿着扁担,到乡里去领粮食,现场开过誓师大会后,在队长的带领下就向随军粮站出发了。”邱明山说,自己一共运送了两次,第一次是推着车将100斤面送到滕县,第二次是往金乡县送了100斤小米。为了避免敌机袭扰,运送粮食都是在夜间进行的。冬天清寒湿冷,同行的民工们无一人有怨言。“宁可自己挨饿,也要让解放军吃饱饭。这是我们所有人的信念。”

据不完全统计,除在后方碾米、磨面等人力外,淮海战役期间,曲阜县3次共出动支前民工3222人,挑运粮草支援前线,组成常备担架团抢救伤员,先后参加了打碾庄、打黄维兵团和围攻杜聿明的战斗。支前民工不顾个人安危,冒着枪林弹雨把一车车粮食、弹药送往前线,再将一批批伤员抬送到滕县、兖州、曲阜一带的后方医院。“民工把衣服粮食送到前面来,再把伤员送到后面去,‘前送后送’的整个过程,都是老百姓的小推车完成的。”孔凡成说。故此,陈毅元帅曾说:“淮海战役的胜利,是人民群众用小推车推出来的。”

华东野战军前委淮海战役曲阜会议旧址所在的孔庙、孔林于1961年3月被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位,1994年12月被联合国教科文组织列入直接文化遗产名录。1997年6月,孔子故居被中共中央宣传部公布为全国百个爱国主义教育基地之一。

## 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

## 从韶山冲走出来的 “红色大管家”



初夏的韶山冲,绿树环绕,游人如织。走进毛泽东同志故居,游客们认真倾听讲解员讲述当年那段故事——毛泽东坐在灶屋里的火塘边,给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。在韶山,毛泽民等烈士的故事广为人知。

毛泽民,1896年生,湖南湘潭韶山人。1921年参加革命,很快就加入了中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动,同年9月进广州农民运动讲习所学习。随后,毛泽民辗转上海、武汉、天津等地,从事党的秘密工作。

1931年初,毛泽民进入中央革命根据地,任闽粤赣军区经济部长。1931年毛泽民任中华苏维埃共和国临时中央政府银行行长,他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通等困难和问题。

1933年5月,毛泽民兼任赣南省苏维埃政府财政部部长,1934年9月兼任国家对外贸易总局局长,领导苏区银行、财政、贸易、工矿等经济工作。1934年10月,红军被迫长征,苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队,毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为“扁担上的国家银行”,在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

1936年2月,毛泽民任中华苏维埃工农民主政府国民经济部部长。毛泽民长期执掌财政大权,廉洁奉公,一尘不染,他常说:“不能乱花一个铜板,领导干部要带头艰苦奋斗。我们是为工农管钱,为红军理财的,一定要勤俭节约!”

全国抗战爆发后,1938年2月,受党中央派遣,毛泽民化名周彬,与陈潭秋等同志到新疆做统战工作。令人痛心的是,1942年9月17日,毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。1943年9月27日,毛泽民被敌人秘密杀害,时年47岁。

毛泽民已经牺牲70多年,当年落后闭塞的家乡发生了翻天覆地的变化。如今,以红色精神为底色,以红色资源为依托,韶山实现“日月换新天”的发展——2015年贫困户全部实现脱贫,2016年贫困村全部实现“摘帽”,2020年完成地区生产总值97.08亿元,是2011年的2.46倍……

据新华社

## 奋斗百年路 启航新征程 天天学党史

党史学习专栏

### 1948年5月17日

晋冀鲁豫军区部队经过72天的争夺,在这一天攻克晋南重镇临汾,晋冀鲁豫与晋绥两个解放区连成一片。敌人孤立据点临汾的解放,为进军晋中消灭山西阎锡山主力创造了有利条件。6月11日至7月21日,这个兵团及地方武装进行了晋中战役,以少胜多,连续歼敌十万余人,解放了除太原以外的晋中地区。

### 1980年5月17日

刘少奇追悼大会在北京隆重举行,邓小平致悼词。“文化大革命”时期,林彪、江青一伙蓄意诬陷和残酷迫害刘少奇同志。1969年11月12日,刘少奇同志在河南开封不幸病故。党中央经过周密调查研究,根据确凿的证据,在党的十一届五中全会上,彻底推倒了强加在刘少奇同志身上的种种罪名,郑重地为他平反昭雪,恢复名誉。

据新华网